



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ
ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ, ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
& ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ
ΤΜΗΜΑ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ, ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ
ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ
Π.Ε. ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑΣ

Ταχ. Διεύθυνση: Διοικητήριο
Τ.Κ.: 28100
Τηλ.: 2671360508
Πληρ.: Σαμόλη Ευαγγελία

Κεφαλληνία, 28 / 05/2021
Αρ. Πρωτ.: 40066/10101

ΠΡΟΣ:
Γενική Διεύθυνση Διοίκησης, Οικονομικών
& Πληροφορικής
Διεύθυνση Διοίκησης
Τμήμα Συλλογικών Οργάνων
Περιφερειακό Συμβούλιο
Π.Ι.Ν.

ΚΟΙΝ :
Γρ. Αντιπεριφερειάρχη Κεφαλληνίας

ΘΕΜΑ: Έγκριση μετακίνησης και διαμονής αποστολής από την Π.Ι.Ν. –Π.Ε. Κεφαλληνίας, για την συμμετοχή της στις επετειακές εκδηλώσεις για την μάχη του Λάλα

ΕΙΣΗΓΗΣΗ

«Το θέμα εισάγεται για έγκριση από το Περιφερειακό Συμβούλιο»

ΑΙΤΗΜΑ

Την τελευταία Κυριακή του Ιουνίου, 27/6/2021 για την φετινή χρονιά, η Περιφερειακή Ενότητα Ηλείας ο Δήμος Αρχαίος Ολυμπίας (και Φολόης) και η Κοινότητα Αχλαδινής, έχουν αφιερώσει για την πραγματοποίηση των τιμητικών εκδηλώσεων στο Πούσι – περιοχή Λάλα της Ηλείας. Τότε διεξάγονται εκδηλώσεις για την ιστορική μάχη που έγινε εκεί τον Ιούνιο του 1821 και στην οποία ήταν αποφασιστική η συμμετοχή των Κεφαλλονιτών για τη μεγάλη νίκη, με αρχηγούς τους Ανδρέα και Κωνσταντίνο Μεταξά, Ευάγγελο Πανά και Γεράσιμο Φωκά.

Μια σύντομη αναφορά για τη μεγάλη προσφορά των Κεφαλλονιτών σε μια μάχη εκτός των ορίων του νησιού που αναγνωρίστηκε, αλλά σε εμάς είναι ελάχιστα γνωστή, κρίνεται απολύτως επιβεβλημένη: Στην περιοχή Λάλα του οροπεδίου του όρους της Φολόης της Πελοποννήσου είχαν εγκατασταθεί οι Τουρκαλβανοί, που είχαν πάρει το όνομα του αρχηγού τους Λέλες και ονομάστηκαν Λαλαίοι, ο δε τόπος Λάλα. Αυτοί οι Λαλαίοι προέρχονταν από Αλβανούς που εξισλαμίστηκαν στα 1715, όταν συμπληρώθηκε η κατάκτηση της χώρας από τους Τούρκους. Οι Χοττομαναίοι, άρχοντες της Γαστούνης, τους χρησιμοποίησαν για να επιβάλλουν την εξουσία τους στην περιοχή της Ηλείας. Έτσι οι Λαλαίοι άρχισαν να αποκτούν δύναμη και όταν παρουσιάστηκαν στα βουνά οι κλέφτες, αυτοί έπαιξαν το ρόλο του χωροφύλακα. Το αποτέλεσμα ήταν να αποκτήσουν τρομερή δύναμη, την οποία μετέτρεψαν σε τυραννία και καταδυνάστευαν όλη την Ηλεία. Ληλατούσαν με αρπαγές και βιαιότητες όλη την γύρω περιοχή. Τις 3 Απριλίου του 1821 οι Λάλαιοι

Τουρκαλβανοί λεηλάτησαν τον Πύργο και τότε αισθάνθηκαν τι είναι το λαλέικο τουφέκι. Την ίδια τύχη είχε στις 24 Απρίλη και η Αγουλινίτσα, ενώ λίγο αργότερα σε φονική μάχη στο Σμίλα σκοτώθηκε ο υπερασπιστής του Πύργου, Βιλαέτης.

Έπειτα από όλα αυτά οι Λαλαίοι δεν είχαν ανταγωνιστές. Ενάντια σε αυτή τη μάλιστα της Πελοποννήσου, ήλθαν οι Επτανήσιοι και ιδιαίτερα οι Κεφαλλονίτες, αγνοώντας τις δικές του δυσκολίες και τη σκληράδα των δικών τους Άγγλων κατακτητών. Ένα επίλεκτο σώμα αποβιβάστηκε στη Γλαρέντζα και στις 20 του Μάη ενώθηκε με Ζακυνθινούς στον Πύργο και Ηλείους. Ήταν 400 Επτανήσιοι και 700 Ηλείοι υπό το Σισίνη. Παράλληλα 600 Γορτύνιοι υπό τον Πλαπούτα, 600 Ολύμπιοι υπό τον Τζανέτο Χριστόπουλο και 250 Τριφύλιοι με το Μέλιο στάλησαν από τον Θεόδωρο Κολοκοτρώνη, ώστε να κοπεί η άνοδος των Λαλαίων στη Τρίπολη.

Στις 29 Μάη το σώμα των Επτανησίων οργανωμένο με ευρωπαϊκή τάξη τακτικού στρατού και με Ηλείους έζωσε το Λάλα. Στη βοήθεια τους ήλθε και ο Φωτήλας με 400 Καλαβρυτινούς. Βλέποντας οι Λαλαίοι ότι έρχεται κίνδυνος πρώτοι όρμησαν στη μάχη, αλλά μετά ο από επτάωρη σύγκρουση υποχώρησαν. Ωστόσο η μάχη αυτή ήταν η πρώτη πολεμική προσβολή ενάντια στους Λαλαίους, που άρχισαν να νιώθουν ότι δεν είναι ανίκητοι. Επίσης ενισχύθηκε το ηθικό των Ελλήνων. Τότε όλα αυτά τα στρατεύματα κατέλαβαν το Πούσι. Με τη συνδρομή και αυταπάρνηση των Επτανησίων, ιδίως των Κεφαλλονιτών με αρχηγούς τον Ευαγγέλη Πανά και τον Ανδρέα και Κωνσταντίνο Μεταξά και τον Γεράσιμο Φωκά, η τελική μάχη που έγινε εκεί στο Πούσι ενάντια στον εχθρό κρίθηκε υπέρ των Ελλήνων, την τελευταία στιγμή, λόγω που οι Κεφαλλονίτες δεν υπεχώρησαν και σθεναρά όρμισαν εμπυχώνοντας και τους υπόλοιπους Έλληνες.

Οι Λαλαίοι φοβούμενοι για το τι θα επακολουθούσε, κάλεσαν για βοήθεια τον Γιουσούφ πασά της Πάτρας, που έσπευσε στις 20 Ιουνίου 600 πεζούς και 300 ιππείς να βοηθήσει. Στις 22 Ιουνίου άρχισε η μάχη. Ο Γιουσούφ προσέβαλε τους Έλληνες με τέσσερις εφόδους χωρίς αποτέλεσμα... Ο Ανδρέας Μεταξάς με τα πυροβόλα του βοήθησε στην επιτυχή έκβαση της μάχης. Οι Λαλαίοι Τουρκαλβανοί υποχώρησαν προτροπάδη και διαλύθηκαν. Οι Έλληνες πυρπόλησαν τα 1000 σπίτια στο Λάλα, που τα βρήκαν έρημα. Το φοβερό ορμητήριο των τυράννων είχε μεταβληθεί σε στάχτη. Είναι σπουδαία η φράση του Πανά, που με αυτή ενθάρρυνε τους πολεμιστές του <Κινδυνεύει εκείνος, που αποφεύγει τον κίνδυνο κι όχι αυτός που τον κοιτάζει κατάματα>.

Στο ύψωμα εκεί στο Πούσι στέκει λιτό μνημείο σε μορφή οβελίσκου, ο οποίος στηρίζεται πάνω σε κλιμακωτά μικρά βάθρα. Περιστοιχίζεται δε με τετράγωνο άσπρο κράσπεδο με μικρά κολωνάκια και με είσοδο λίγων μέτρων που αρχίζει από μια απλή πύλη. Λίγο πιο κάτω από το μνημείο υπάρχει η εκκλησιά της Ανάληψης, με τρεις βασικούς επίπεδους αύλειους χώρους προς τα βόρεια της, γιομάτους ψηλά δέντρα που προσφέρουν σκιά.

Η μάχη στο Πούσι το 1821, είναι ισάξια εκείνης του Βαλτετσίου, και άνοιξε το δρόμο για μετέπειτα νίκες στην Πελοπόννησο, ιδίως για το πέσιμο της Τριπολιτσάς.

Είναι ασφαλώς πλέον κατανοητή η αναγκαιότητα παρουσίας συμμετοχής και διενέργειας εκδηλώσεων στην εν λόγω περιοχή με αφορμή και τα δρώμενα που διεξάγονται τιμητικά για τους αγωνιστές μας από τους φορείς της ευρύτερης περιοχής στην οποία έλαβε χώρα η μάχη. Στις εκδηλώσεις (που αφορούν Ιερή Ακολουθία, Κατάθεση Στεφάνων, Χαιρετισμούς και Χορευτικά Δρώμενα) θα συμμετάσχει η

Περιφερειακή Ενότητα Κεφαλληνίας, με τον ΑΟ Φωκάτων από τα Φωκάτα, μία από τις περιοχές όπου είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με τα γεγονότα γενέτειρα του ήρωα, Γερασίμου Φωκά.

Οι εκδηλώσεις στο Πούσι της Ηλείας είναι τιμητικές της προσφοράς των Κεφαλλονιτών καθώς γιατί χωρίς αυτούς θα ήταν χαμένη η μάχη. Η μάχη αυτή, του Λάλα θεωρείται ισάξια εκείνης του Βαλτετσίου, γιατί εξουδετερώθηκε ο θύλακας των Τουρκαλβανών του Λάλα και διευκολύνθηκε η πολιορκία της Τρίπολης από τον Θ. Κολοκοτρώνη. Με αφορμή δε τα 200 χρόνια από την Ελληνική Επανάσταση η παρουσία μας εκεί αποκτά ιδιαίτερη βαρύτητα.

Για το σκοπό της μετακινήσεως εκεί, απαιτούνται έξοδα διακίνησης και διαμονής 25 ατόμων που αποτελούν την εκπροσώπηση μας στα γεγονότα με την ιδιότητα των μελών χορευτικής ομάδας αλλά και για τις υπόλοιπες τελετές.

ΚΟΣΤΟΣ: Το συνολικό κόστος της παρουσίας μας στις εκδηλώσεις ανέρχεται στα χίλια οκτακόσια είκοσι πέντε ευρώ (1.825,00 €) συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ και αναλύονται ως ακολούθως:

- 48,00 € κατ' άτομο, ήτοι 1.200,00 € σύνολο, για τα έξοδα μεταβάσεως στον τόπο εκδηλώσεων με επιστροφή (αναχώρηση 26/6 και επιστροφή 27/6)
- 25 ευρώ κατ' άτομο για τα έξοδα διανυκτέρευσης, ήτοι 625,00€ σύνολο.

ΕΞΕΤΑΣΗ ΑΙΤΗΜΑΤΟΣ

ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ: Οι δαπάνες αυτές είναι ουσιαστικές για την υλοποίηση των χορευτικών εκδηλώσεων και την εκπροσώπησης μας σε ένα γεγονός άρρηκτα συνδεδεμένο με την ιστορία του νησιού και της πατρίδας μας και λίαν τιμητικό για την Περιφέρεια Ιονίων Νήσων. Συμβάλλει επί της ουσίας στη διαφύλαξη, εξοικείωση και δραστηριοποίηση σε θέματα που άπτονται της παράδοσης και του πολιτισμού μας για τους νέους αλλά και τις οικογένειες του νησιού μας. Τόσο η διακίνηση όσο και η διαμονή της εν λόγω αποστολής, συνιστούν δαπάνες οι οποίες συνάδουν και προωθούν τον σκοπό της Περιφέρειάς μας ως προς τη διατήρηση και ανάδειξη της ιστορικής και πολιτισμικής μας ταυτότητας και συμφωνούν με τις κείμενες διατάξεις :ΝΟΜΟΣ 3852/2010 - ΦΕΚ Α' 87/07.06.2010, εδάφιο 13 και το Π.Δ. 186. Οι δαπάνες δε, δεν υπερβαίνουν τα εύλογα όρια που διαγράφονται με την τήρηση της αρχής της οικονομικότητας, εν όψει των συνθηκών πραγματοποίησής τους. Περαιτέρω ανάλυση και λεπτομερείς διευκρινήσεις, θα δοθούν απευθείας στην οικονομική επιτροπή από το αρμόδιο τμήμα Προμηθειών της Π.Ε.Κ., τηρουμένων των αρχών της αναλογικότητας και του προσήκοντος μέτρου.

Επισημαίνεται: Με ευθύνη των συμμετεχόντων και των διοργανωτών, θα υπάρξει μέριμνα για την εφαρμογή των μέτρων αποφυγής μετάδοσης του κορωνοϊού covid-19, όπως αυτά προβλέπονται στις ισχύουσες υγειονομικές οδηγίες για την ασφαλή διεξαγωγή των συναυλιών και ειδικότερα όπως αυτά καθορίζονται από την ισχύουσα κατά περίπτωση νομοθεσία ως προς την ασφαλή, μετακίνηση αλλά και διεξαγωγή ακροαμάτων, θεαμάτων & παραστάσεων σε κλειστούς και ανοιχτούς χώρους και τους κανόνες τήρησης αποστάσεων σε ιδιωτικές επιχειρήσεις, δημόσιες υπηρεσίες και άλλους χώρους συνάθροισης κοινού στο σύνολο της Επικράτειας, προς περιορισμό της διασποράς του κορωνοϊού COVID-19.

Το συνολικό ποσό που περιλαμβάνεται στον εγκεκριμένο προϋπολογισμό 60.000,00 € της Περιφερειακής Ενότητας Κεφαλληνίας του έτους 2021 Φ.04071 Κ.Α.Ε 9899.04.021.002.001 και τα μέχρι σήμερα συνολικά ποσά, ανά είδος, για τα οποία έχουν γίνει ανάλογες εισηγήσεις προς πραγματοποίηση συν-

διοργανώσεων με πολιτιστικά ή αθλητικά σωματεία με συμμετοχή της Π.Ε. Κεφαλληνίας και καλύπτονται από το παραπάνω εγκριθέν, επαρκούν για τις εν λόγω δαπάνες, ενώ παγίως, συμμετέχουμε ως Π.Ε. Κεφαλληνίας στις εν λόγω εκδηλώσεις.

Κατόπιν αυτών

ΕΙΣΗΓΟΥΜΑΣΤΕ

Την έγκριση αποστολής 25 ατόμων από την Π.Ε. Κεφαλληνίας για την συμμετοχή της στις εκδηλώσεις στο Πούσι Ηλείας στις 27 Ιουνίου 2021, μέχρι του ποσού των χιλίων οκτακοσίων είκοσι πέντε ευρώ (1.825,00 €). Η έγκριση της διάθεσης πίστωσης του ποσού αυτού, θα γίνει από την αρμόδια Οικονομική Επιτροπή με την τήρηση της νόμιμης, κατά περίπτωση, προβλεπόμενης διαδικασίας.

**Η Θεματική Αντιπεριφερειάρχης
Οικονομικών και Πολιτισμού**

Αικατερίνη Μοθωναίου